
 



 



 



 



 



 



 



 

   



 



 
   

  
    

    



                                     
Отчет 

за дейността на НЧ”П.Р.Славейков-1901г.” 
с. Аврен, общ. Аврен 

за 2023год. 
 

1. Управление на читалището 
 

        Настоятелството на читалището се състои от 5 члена: 
Светла Кателиева - Председател, Руска Станчева, Дора Душкова, Ради 
Душков, Теодора Георгиева. Проверителната комисия се състои от 3 души: 
Юлия Илиева, Атанаска Койчева, Кръстинка Маринова. 
Членовете на читалището са 61 жители на с. Аврен. 
През 2023г. читалищното настоятелство е провело 7 заседания. 
 
2. Кадрово обезпечаване 
 
        В НЧ”П.Р.Славейков-1901г.” на трудов договор работят: 
 Руска Кирилова Станчева-библиотекар-специалист на 8 часа, средно 
образование с професионална квалификация трета степен „Библиотекар”, 
работи от 14 години. 
Миглена Илиева Гочева-работник библиотека на 8 часа, средно 
образование с професионална квалификация трета степен „Библиотекар”, 
работи от 22 години. 
 
3. Дейност на читалището 
 
 Библиотечна дейност 

 
       Библиотеката разполага с  9187 тома литература. Читателите към този 
момент са: 79 души от 7 до 75 год. Периодичното обновяване на 
библиотечния фонд стимулира все повече хора да четат. За това редовно 
участваме в проектите на МК за закупуване на нови книги. За голямо наше 
съжаление проекта ни не беше одобрен. В края на годината с наличните 
средства на читалището успяхме да закупим 42 нови книги. Продължи 
прочистването на фонда от физически изхабени книги. Отчислени са 418бр. 
Абонирани са три периодични издания: Дестинация България, Приказки с 
игри, National Geographic .           
       Приетият през 2015г. стандарт за работа на обществените библиотеки 
задължава работещите постоянно да обогатяват своя опит и знания, чрез 



посещения на семинари и обучения. През изминалата година взехме 
участие в национална дискусионна среща „Библиотеката-идея и реалност“. 
 
        

Любителско творчество 
 

 Лазарска група 
           На Лазаровден в ранни зори групата от лазарки посещава църквата, 
където палят свещ за здраве и след това през целия ден със своите песни 
огласят улиците и къщите на селото. Момичетата пеят и благославят за 
здраве и берекет, а стопаните ги даряват с пари, яйца и лакомства.    

 
 Коледарска група 

           Коледуването на Бъдни вечер в с. Аврен се спазва и до днес. 
Коледарите обикалят цяла нощ селото и благославят стопаните за здраве, 
късмет и берекет, с традиционни коледарски песни. За да успея да посетят 
повече домове кудите бяха две.  
 
 Група за изворен фолклор    

            Групите към читалището достойно представиха община Аврен и 
читалището в фестивал в Дидимотихо Гърция.   
Освен фолклорните изяви самодейците показаха и завидни умения в 
приготвянето на кулинарни изкушения за изложбите на Великден и 
празника на община Аврен. 

 
 Културно  - масова дейност 

           Традиционни са ни празниците: Бабинден, Трифон Зарезан, Баба 
Марта, Ден на самодееца, Осми март, 3 март-освобождението на 
България. Първа пролет, Лазаровден, Великден, Гергьовден, Ден на 
славянската писменост, Ден на детето, Ден на Ботев, Петковден, Ден на 
народните Будители, Ден на християнското семейство и Коледа .        
 
      На  Бабинден спазихме обичая и ритуала „ Поливане на бабата“, 
родилките и техните рожби получиха подаръци и цвете. Празника премина 
с песни музика и танци. 
 
       На Трифон Зарезан жители на с. Аврен зарязаха лозята за здраве и 
берекет. По  този начин се оповестява приближаването на пролетта и 
началото на селскостопанската дейност. Лозарите отрязаха по три пръчки 
от три корена, поляха ги с вино и се поздравиха за празника, пожелаха си 



здраве, берекет, по-богата и ползотворна година. Всички се почерпиха с 
вино и погача. 
 
       По традиция всяка година помагаме на Баба Марта в изработването на 
мартеници, с които всички деца и преподаватели от детската градина и 
училище бяха закичени за здраве. С бяло и червено бе украсено най-
младото дръвче пред читалището в очакване на първите предвестници на 
пролетта. 
      Деня на самодееца е времето ,когато нашите самодейци са не 
участници, а празнуващи. След упорита и ползотворна работа през цялата 
година следва заслужена почерпка. 
 
 
     Националният празник на България – ТРЕТИ МАРТ, отбелязахме с 
изложба от книги и статии на велики български патриоти и техните 
безстрашни подвизи за освобождението на България. 
 
     Осми март е специален ден в годината на нашите баби и майки, 
отбелязваме го с празненство, стръкче цвете и парче торта, поднесени 
специално от кмета на общината Емануил Манолов. 
 
      Открит урок посветен за „Деня на водата и природата“ бе изнесен при 
нас с учениците от ОУ „Христо Ботев“.    
 
      С много музика, развлекателни игри  и танци посрещнахме в 
читалището идването на пролетта. Бе представена и изложба от постни 
ястия, сладки изделия и ръчно приготвен хляб. 
 
      Деня посветен на детската книга, отбелязахме с учениците от ОУ 
„Христо Ботев“ и децата от ЦДГ „Радост“ , които се надпреварваха да 
покажат наученото в четенето на приказки и гатанки. 
 
     Великденски концерт бе проведен в читалището под надслов „Светли 
Великденски празници“. В празничната програма и кулинарната изложба 
участваха самодейци от всички читалища на територията на община Аврен. 
 
      Събраните яйца от Лазаровден  боядисваме  и декорираме в 
читалището на Велики четвъртък. В последните 2-3 години, в Аврен се 
провежда „Лов на Великденско яйце“ и за целта им предоставяме 
боядисаните яйца. 



 
     Световен ден на книгата и авторското право бе отбелязан в 
библиотеката на читалището с учениците от ОУ „ Христо Ботев“. 
 
     Гергьовден отбелязахме с „Ден на отворените врати“ , Гергьовденска 
изложба, люлка и поднасяне цветя на паметника. 
 
    Община Аврен възроди традициятя за празнично шествие по случай 24 
май - Ден на българската писменост, просвета и култура. 
     В светлия  празник се включиха всички училища на територията на 
общината. 
     След шествието кметът на Община Аврен, г-н Емануил Манолов, връчи 
наградите за: „Учителски колектив на годината”, „Учител на годината”, 
„Заслужил деятел на културата”, „Ученик на годината” и „Ученическа 
формация на годината”.  
 

      В нощта на умиращото и раждащото се слънце билките придобиват 
най-голяма лечебна сила, която изчезва с изгрева му. Затова на Еньовден 
рано сутринта берем билки, които се използват за лек през цялата година. 

        Нашите малки бъдещи читатели, децата от ЦДГ „Радост“, 
придружавани от техните учители, всеки месец посещават детският  отдел 
на библиотеката, където всички се пренасят в света на приказките. 
Приоритетни са техните желания при обновяването на фонда с нова детска 
литература. 

        Деца и ръководители от частна детска градина „Мамината къща“, 
посетиха нашето читалище. Денят премина в развлекателни игри, четене 
на книги и  изяви на децата на сцена. С голям интерес бе разгледана и 
музейната ни сбирка.  
 
       Под звуците на хубава народна музика, веселие, томбола и изненади 
преминаха и ден на възрастните хора и ден на християнското семейство. 
 
 
        На 14 октомври,  православната църква почита Света Великомъченица 
Параскева – Петка, жители и гости на село Аврен изпълниха храма, за да са 
част от празничното богослужение. След празничното богослужение бе 
отслужен водосвет и раздаден курбан за здраве на всички дошли да се 
поклонят. 



 
       В деня на народните Будители честваме силата на българския дух и 
черпим сила от упоритостта на дедите ни. Всяка година почитаме великото 
дело на българските будители с наредено табло от техните портрети и 
книги. 
 
      За първа година в българския календар, се отбеляза и „Ден на 
четенето“ . В тази връзка бяхме поканени от училищния колектив на  ОУ“ 
Христо Ботев“, да четем на учениците от началния курс. 
 
        Коледа е не просто един празник в българския културен и религиозен 
календар , това е празник на надеждата, на любовта между хората, символ 
на добротата. Тези хубави християнски празници трябва да са вечно живи, 
да се предават от поколение на поколение, за да крепят духовната същност 
на човека.  
 
        На 21 декември 2023 г. в НЧ „П.Р.Славейков-1901“ се проведе 
КОЛЕДЕН КОНЦЕРТ  под мотото: „Светла  Коледа“ организиран от община 
Аврен, където нашите коледари със своите песни благославяха за здраве и 
берекет. 

        За да се запомнят и празнуват в годините напред, за всеки обичай 
разказваме на децата от ЦДГ и ОУ, показваме характерни атрибути за 
обичаите. Самите деца вземат участие в празниците, посрещане на Баба 
Марта, гиздавите лазарки,  весело е по време на боядисването на 
великденските яйца и подреждането на  витрини с тях, украсяването на 
Гергьовденски  люлки, венците на лазарките и други. 
 
 Музейни сбирки 

 
      Постоянна етнографска  изложба, която притежава читалището ни 
помага да  съхраним традиции, бит, фолклор и умението за тъкане на кича. 
Запазения стан на който нашите самодейци изработиха основата и 
затъкаха кича дава възможност на всички желаеща да се запознаят с това 
умение на нашите предци. Това даде възможност и на читалището в с. 
Венелин да заснеме филм за изработването на традиционната за ваяците 
връхна дреха. Читалищното настоятелство при НЧ"П.Р.Славейков-1901г.", 
благодари на всички  помогнали да го запазим за идните поколения. 
          
 Кръжок 

 



     Кръжока „Мога, уча се, творя”  се посещава от всички желаещи да 
творят и да научат нещо ново.         
 
4. Работа с младото поколение 

 
       Все още се намират млади хора, които са готови да отделят от 
свободното си време, за да са в помощ на читалището. Децата, които 
израснаха в читалището, но вече учат в града, не престават да ни помагат и 
да се включват във всички инициативи и мероприятия. 
 
5. Работа с малцинствени групи 
 
       Работим еднакво добре с деца и възрастни от различни етноси. Всички 
са добре дошли  в читалището. Било за празник, шевици  или за книга, 
оказваме помощ и съдействие от всякакъв характер съвместим с 
читалищната работа. 
 
 
 
 
 
6. Материално техническа база     
  
        Обща  площ – м2 : 1630 
        Зали – брой: 6 
        Кабинети - брой: 3 
        Сграден фонд (вид, състояние):  масивна добре поддържана сграда.  
 
7. Работа по проекти 
 
       Кандидатствахме по проект „Българските библиотеки – съвременни 
центрове на четене и информираност” 2023 г. за финансова подкрепа на 
библиотеките за обновяване на фондовете им .Проекта не беше одобрен, 
но това ни дава още по-голяма мотивация да продължим да участваме по 
всички възможни  проекти. По национална програма „Заедно в изкуствата 
и спорта“ ни бяха отпуснати 7000лв. с които беше закупена озвучителна 
техника, мултимедия и лаптоп. Това ще подобри качеството на 
провежданите в читалището събития. 
 
  



8. Партньорство 
 
        Все повече са изискванията и предизвикателствата, с които трябва да 
се справим и си признаваме, че не успяваме във всичко сами. Добре дошла 
е помощ от всякакъв характер, за която благодарим на община Аврен в 
лицето на кмета г-н Емануил Манолов , зам. кмета  г-н Боян Георгиев, зам. 
кмета Светлана Георгиева, Дирекция „ ОКТСД”, РЕКИЦ-„Читалища” гр. 
Варна, Регионална библиотека, ОУ” Христо Ботев”, ЦДГ ”Радост” и на 
всички членове на читалището и самодейци.  
 9.Финансови средства 

 

 Държавна субсидия-                                             33871лв. 

 Общинска субсидия-                                                8800лв. 

 Членски внос-                                                               122лв. 

 МК-проект -                                                                 6996лв. 

 Наем зала-                                                                     900лв. 

 Собствени средства/доплащане фестивал/-    2100лв 
 
         Постъпилите средства от субсидии и от собствени приходи са 
изразходвани съгласно приетия бюджет и план за разходите. Членският 
внос се събира в срок и на 100%. 
 
 
 
 
10. Силни и слаби страни в дейността на читалището 
 
       Запазените през годините уникални костюми ,накити и песни на Аврен, 
продължават да се съхраняват и до днес.  
      Характерния ни диалект и уникален костюм  пленяват публика и жури 
на всички национални и регионални фестивали за автентичен фолклор. За 
да го запазим и предадем на идните поколения продължаваме да 
издирваме, възстановяваме и изработваме автентични ваяшки накити и 
носии.  Тази любов към песните и фолклорното наследство, предаваме и 
на по-младото поколение. 
 
11. Насоки за работата през следващата година 
 
       Да се работи с ентусиазъм и желание за съхраняване на вековните 
традиции, обичаи, сграден и библиотечен фонд . 



 
  11.1. Проект за решения 
       Общото събрание приема отчета за дейността на НЧ”П.Р.Славейков-
1901г.” през 2023г.     
 
 
 
Председател на НЧ``П.Р.Славейков-1901г.`` 
Светла Пеева Кателиева  
 
ОТЧЕТЪТ Е ПРИЕТ НА ОТЧЕТНО СЪБРАНИЕ НА 27.03.2024г. 
     

 
 

 

   

План за дейността на 

 НЧ „П.Р.Славейков-1901г.”с.Аврен за 2024г. 
 

 
 

ХУДОЖЕСТВЕНО ТВОРЧЕСКА ДЕЙНОСТ 

Задачи и дейности Средства 

1.Колектив за автентичен фолклор 

2.Лазарска група 

3.Коледарска група 

Собствени 

Собствени 

Собствени 

СОЦИАЛНА И ОБРАЗОВАТЕЛНА ДЕЙНОСТ 

Задачи и дейности Средства 

1.Участие в програми организирани от общината Общ. Транспорт 

2.Участия в семинари и обучения на регионално ниво 300.00лв.Собствени 
 

СЪБИТИЯ И ИНИЦИАТИВИ ОРГАНИЗИРАНИ ОТ ЧИТАЛИЩЕТО 

Задачи и дейности Средства 

1. Бабинден  150.00лв. Собствени 

2. Ден на лозаря    50.00лв. Собствени 

3. Баба Марта   50.00лв. Собствени 

4. Ден на самодееца 150.00лв. Собствени 

5. Трети март   50.00лв. Собствени 

6. Осми март   50.00лв. Собствени 

7. Първа пролет 100.00лв. Собствени 

8. Лазаровден   50.00лв. Собствени 



9. Великден    50.00лв. Собствени 

10.Гергьовден 200.00лв. Собствени 

11.Ден на пенсионера   50.00лв. Собствени 

12.Ден на християнското семейство   50.00лв. Собствени 

13.Коледа, Нова Година 100.00лв. Собствени 

  

 

УЧАСТИЕ НА ЧИТАЛИЩЕТО В ИНИЦИАТИВИ НА ДРУГИ ОРГАНИЗАЦИИ И 

ИНСТИТУЦИИ – СЪБОРИ И ФЕСТИВАЛИ 

 

Задачи и дейности Средства 

 

1.Фестивал на шевицата с. Самоводене, общ. Велико 

Търново-месец Юли 

 

 

Общ. Транспорт 

 

 

 

2.Фестивал „От Дунав до Балкана“ гр. Борово –месец 

Септември 

 

 

Общ. Транспорт  

 

ИНФОРМАЦИОННА И БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ 

Задачи и дейности Средства 

1. Закупуване на книги 300.00лв.Общ.бюджет 

2. Абонамент 120.00лв Собствени 

3. Консумативи 200.00лв. Собствени 

  

  

 

ПОДЪРЖАНЕ И РАЗВИТИЕ НА МАТЕРИАЛНО ТЕХНИЧЕСКАТА БАЗА 

Задачи и дейности Средства 

1. Ел. Енергия Общ. Бюджет 

2. Стопански разходи 200.00лв. Собствени 

3. Телефон Общ. Бюджет 

4. Интернет Общ. Бюджет  

5. Командировки 400.00лв. Собствени      
 

 

Собствени средства    -   2320лв. 

От общински бюджет -     300лв. 

 

Приет на общо събрание на 27.03.2024г. 

 

 

 

 

 

   



   
СПИСЪЧЕН СЪСТАВ НА НАСТОЯТЕЛСТВО И ПРОВЕРИТЕЛНА КОМИСИЯ НА 

НЧ „П.Р.СЛАВЕЙКОВ-1901г.”с.АВРЕН   

   

   

НАСТОЯТЕЛСТВО   
1.СВЕТЛА ПЕЕВА КАТЕЛИЕВА-ПРЕДСЕДАТЕЛ   
2.РАДИ ДУШКОВ РАДЕВ   
3.ТЕОДОРА АТАНАСОВА ГЕОРГИЕВА   
4.ДОРА СТОЯНОВА ДУШКОВА   
5.РУСКА КИРИЛОВА СТАНЧЕВА   

   

   

 ПРОВЕРИТЕЛНА КОМИСИЯ   
1.ЮЛИЯ РАДОСЛАВОВА ИЛИЕВА- ПРЕДСЕДАТЕЛ    
2.АТАНАСКА ДЕМИРОВА КОЙЧЕВА   
3.КРЪСТИНКА СЪБЕВА МАРИНОВА   

   

   

     

   


